

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytőssékben.

Egyesülés.

Ilyen cím alatt irt gróf Zichy János egy igazán figyelemreméltó cikket. Mint a vízbe dobott kő széles hullámokat vert, s gyűrűi még soká fognak fodrozódni a felületen.

Megérdemli azonban, hogy az a kő szívéen fekdjék minden katolikusknak, a ki egyháza, vallása ügyét valamire tartja. Először már azért is, mert senki sem vitathatja el tőle, hogy a legteljesebb, sőt áldozatra kész jóakarattal íródott. Minden szavából a szeretet fénye sugárzik s ha más érzelem vegyül bele, egyedül a keserűség lehet a felett, hogy mi katolikusok egymást megérteni nem tudjuk, nem akarjuk. Ebben áll ellenségeink győzelmének titka. Phalankszszá tömörülve állanak körülöttünk s mi azon vitatkozunk, hogy melyik jobb köztünk. Pedig a végecéban valamennyien egyetértünk.

Mit akar Zichy János gróf? „Elsőrendű kötelességeimnek tartottam és fogom is tartani — ugymond — az ellentéteket kiegyenlíteni, a válaszfalakat lerombolni, a kölcsönös megértést lehetővé tenni, mert ez nézetem szerint elsőrendű kötelessége minden jó katolikusknak.“ Akkor jóakarattal, annyi önzetlen szeretet és a jó ügy iránt annyi buzgólkodás rejlik e szavakban, hogy csak

a legrosszabb akarat magyarázhatja ki belőle a visszavonást a soroknak megbontását. Sziute önkéntelenül fonódik ezen eszméhez a gondolat, mely az átmeneteket, a különböző utakon, de egy cél felé haladókat egyesíteni kívánja: „az átmeneteket meg kellene teremteni, ha azok tényleg nem léteznének, mivel pedig léteznek, össze kell kapcsolni a legjobbat a jossal, a jobbát a jóval, mindaddig, míg elérjük a jónak utolsó fokát.“ Mi benne látjuk e szavakban a kérétek tágitását. Hogy a mi a multban tattikai, vagy politikai okokból válaszfalat képezett, omoljon le. Nekünk föelviünk az, hogy a kereszténység Magyarországon jogaikhoz jusson, hogy ne legyen kénytelen hanni-póke módjára félrevonulni a sarokba és sírva nézni, mint osztozkodnak ősi jogain kaján mosloha testvéreit, a kik idegen szülőtől származva beleltek az ősi birtokba, s éles körmeiket vágják bele az édes gyermekekbe.

Ez ellen tiltakozunk mi és megvárunk győződve, hogy a jóakarattal mind megértették Zichy gróf szavait. A néppárt képviselői vasárnap Csornán. Rakovszky István kerületében fognak nyilatkozni. Szavaik csak esatlakozás lehet azokhoz, a miket Zichy János gróf kinyilvánított. A néppárt vezérfőirainak e tekintetben nem lehet különböző véleményük.

A mit a többi lapok, különösen a mé-

lyen tisztelt napkeleti sajtó összehadar, csak zavarcinálási szempontból teheti és teszi. Előhozakodnak azzal, hogy Zichy János gróf ellensége a revizionak. Mikor mondta, hol mondta, hogy ellensége? Beszámolóján megkérdezték, hogy a zsidó-recepcióra nézve milyen álláspontot foglal el. Ő azt felelte, hogy azt visszacsinálni nem lehet, a mint nem lehetne és nem akarhatja senki visszacsinálni a jobbágy-ságot. Hiszen ebben egyetért vele ugyszólván mindenki s ez a legkevesebb, a mi a néppárti vezeterei között ellentéteket támaszthatna. Hogy a többi egyházpolitikai törvényeket, elsősorban a felekezetenküliséget nemcsak revideálni, de megszüntetni is óhajtja s ebben megegyezik minden józan gondolkodású emberrel — ez egészen természetes.

A zavarcinálókhoz, a Judásokhoz semmi közünk. Haladjunk mi a magunk utján. Ne kutassuk azt, a mi szétválaszthat bennünket, hanem menjünk az egyesülés utján, közös eszményünk, szeretetünk és rajongásunk tárgya után. Ott találkozzunk. Holmi apró cseprő, a föelveket nem érintő akadályok ne állítsanak meg bennünket a haladás, az egyesülés utján.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Szellemek.

— Ha ezt Niklayék vagy a plebános hallának! gondolta magában Flóra.

Már untatta őt a szellem makaessága és kevés őszintesége. Tudta ugyan tapasztalásból, hogy — mint minden szellem a szeánszokon — teljesen őszinte, nyílt vallomást nem tesznek a túlvilági életéről. A vallási dolgokban pedig mindig ötlötek-hatoltak; kijelentéseik semminő valás tanításaival nem egyeznek, különösen nem a keresztény, s főké a katolikus tanokkal. Flóra lelke tehát a vallás dolgában csak olyan közönyös maradt, mint eddig volt és kezdte érezni, hogyha családjuk áttérése valamikor meg is fog történni, azt ő nem meggyőződésből fogja tenni.

A szellemek kijelentéseinek igazságában pedig kezdett nem hinni, kivált a következő eset óta:

Horschné anyja, aki valahol a Szepességben lakott, súlyosan beteg lett; Horschné tehát felutazott hozzá. Mig távol volt, egy szeánszon megkérdezték a szellemet, mi a baja az öregasszonynak. Ezt megmondta helyesen. Aztán

azt kérdezték tőle, hogy meddig fog még élni az öreg Neumanné, (Horschné anyja.

— Tizenkilenc hónapig, — felelte a szellem.

— Tehát meggyógyul most?

— Negyvennyolc óra alatt.

Erre Flóra táviratozott anyjának, hogy csak jöjjen nyugodtan haza. Horschné hazajött és megerősítette a szellem kijelentését azzal, hogy anyja tényleg csaknem egészen meggyógyult.

Es másnap táviratot kaptak, hogy Neumanné, aki már föl is kelt az ágyból, nem sokkal leánya elutazása után hirtelen ismét rosszul lett és meghalt.

Szidták Horschék a szellemet, de nagyon. Kovácsy mentegetni próbálta.

— Kérem, a szellemek sem tudhatnak mindent előre!

De hát ez nem nagy vigasztalás volt. Többé nem idézték Saliniust.

Kárpótulásul néhány hét mulva az ügyvéd azzal állított be Horschékhoz, hogy szenzációs mutatványokat tanult.

— Ugyan menjen a maga hires szellemeivel! felelték neki.

— De kérem, ez a tetőpontja a spiritizmusnak. Engedjék meg, hogy bemutassam.

Hát csak megendték. Kovácsy kinyitotta

az ajtót s belépett az ő inasa, egy nagy, embermagasságu ládát cipelve. Kibontották s Kovácsy egy viaszbátot vett ki a ládából. Szép, életnagyságu nőalak volt, elegáns ruhában. Tagjai hajlíthatók voltak, ugy, hogy le lehetett ültetni.

Kiváncsian figyelt az egyész társaság, melyben jelen voltak Horschékon kívül Flóra barátnője és azok anyjai is.

Beültették a bábú egy karosszékbe. A társaság a szokásos módszerrel helyet foglalt az asztalnál s megidéztek a szellemet.

— Kérlek, jó szellem, elevenítsd meg ezt az anyagot! — kérte az ügyvéd őse szellemét.

Kis vártatra a viaszbáb melle emelkedni kezdett, szeméi felnyíltak.

Megdöbbenve bámult a társaság. Neuberger né felsikoltott és elfehéredett, majd szívéhez kapott.

— Ne! ne! susogta.

Horschné kérte az ügyvédet, hogy hagyja abba ezt a mutatványt. Kovácsy boszusan bontatta fel a kézláncolatot, mire a báb lecsukta szeméit, melle megszűnt emelkedni. Visszapakolták a ládába.

— Hát akkor majd kevésbé rémeseket mutatok.

Papp Károly

Székesfehérvárott

Városház-tér, 5. szám alatt.

(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárúk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 150-72

Mai lapunk 4 oldal.

00000595

„A kegyelet, mint jótékonyosság”

A napokban egy röpirat került a kezembe. Címe: „A kegyelet, mint jótékonyosság.” Szerzője sok igazsággal és nagy jóakarattal, de szerintem nem minden cinizmus nélkül foglalkozik a kérdéssel, hogy nem volna-e helyesebb a temetéseknek ma már szinte túlzásba menő céltalan fényűzését felhagyni s az így megtakarított összegnek legalább egy részét valami jótékony, vagy hazafias cél támogatására fordítani.

Cinizmust említettem, mert a mi, megengedem, nem egészen tisztán látó szemünkben ténynek annak tünik fel az a radikális módszer, melyet a röpirat „Remény” álnév alatt rejtőző szerzője ajánl a temetéseinknél szokásos hiúság és pazarlás megszüntetésére.

De ha nem osztom is mindenben szerző nézetét, ha nem írom is alá a füzete végén ajánlott formulát, a fölvetett kérdést mégis annyira komolyan, megfontolónak tartom, melylyel érdemes behatóbban foglalkozni.

Tény az, hogy temetéseinknél újabb időben a fényűzés óriási mértékben elharapózott. Az egyes családok anyagi erejét messze túlhaladó költségeknek vagyunk akárhányszor szentantui, melyek szinte észrevehetetlen magukon viselik az egymásra licitálás törekvésének bélyegét. Nézzük csak specialiter a koszorúkat. Az elhunyt hozzátartozói, tisztelői, barátai valóságos virághalmot zúdítanak a koporsóra, melyek ára egész vagyont képvisel, s mely nem egyszer nagyon is észrevehető súlylával nehezedik a szerényebb anyagi viszonyok között élő családok vagyoni mérlegébe.

S kérdezem: miért? Egyedül azért, hogy az a virág egy nap alatt elhervadjon, porba hulljon?

Más célja nincs annak a virágnak, babérnak amit a halottak ajándékoznak.

Ha egy élő költő vagy művész öveznek babérkoszorúval, egy primadonnát lepnek meg a csokrok özönével, az még érthető, az élő gyönyörködik benne, napokig örül, elismerést buzditást lát abban.

De a megholtak?

A pogánykor divatja volt százezreket, milliókat áldozni temetésekre. Keresztény emberhez nem illő ez az okatlan pazarlás. Többet mondom:

Jókora iránytűt vett elő és megkérte Flórárt, hogy tegye rá a kezét. Flóra ujjai hegyével érintette a delejtű fedő üveglapot, mire a delejtű heves ingásba jött. Mások keze alatt azonban mozdulatlan maradt.

Majd egy mandolint adott az ügyvéd Flóra kezébe, úgy, hogy Flóra a hangszert az alsó végén fogta és kinyújtott karral tartotta. Kis vártatva a mandolin húrjaival csodás, búvós, halk zene hangjai hallatszottak, anélkül, hogy Flóra a húrokat érintette volna.

Azután az ügyvéd erős zsinogot kért s egyik végét rácsavart a maga kezére, a másik végét Flóra kezébe adta, aki szintugy cselekedett. A zsinogot így fogva, kifeszítették. Pár pillanat múlva a zsinogon két valóságos csomó (göb) jelent meg hirtelen, anélkül, hogy az ügyvéd és Flóra megmozdult, vagy kezét megmozdította volna, vagy a zsinogon bármily más jelenséget észrevenni lehetett volna. Majd két darab szijat külön-külön hurokká kötött és összekötött végükön lepecsételt. A két hurkot Flóra az asztalon kezei alatt tartotta mozdulatlanul. Néhány pillanat múlva a szijhurok megmozdultak kezei alatt, s midőn Flóra levette kezeit róluk, a két külön szijhurok már egymásba volt téve, mindkét láncszem, pecséték és szijat egyébként teljesen sértetlenek voltak.

Kollarik Kálmán.

(Vége köv.)

a hitetlenség is tiltakozik azok megkoszoruzása ellen, kiknek feltámadását nem hiszi.

Azoknak pedig, akik meg vannak győződve, a lélek halhatatlanságáról, tisztában kell lenniök azzal, hogy annak az elköltözött léleknek az a koszoru mit sem használ.

Zsidó polgártársaink között igen okosan, napról-napra jobban hódít a szokás, hogy a koszorúra szánt összeget valami jótékony célra adják.

Mennyivel szebb, nemesebb és okosabb dolog lenne e példát követve a most haszontalanul elfecsérelt összeget valamely nemese célra adományozni! Mennyi nemese ügyet lehetne ezáltal hathatósan előmozdítani, mennyi éhezű könnyét letörölni, s ezáltal annak az elköltözött léleknek használni! Vegyük például Székesfehérvárt. Mennyi nemese intézményünk vár a megvalósulásra, mennyi szegényünk esd támogatását s mi a temető ajtóiban kérégető koldusoknak a legnagyobb temetések alkalmával is csak alig pár forint jut osztalékul, addig a koszorúk révén százak áznak, lesznek semmivé az újonnan hantolt sírdomb porában. Mennyivel okosabb lenne e helyett azon a szegény lelken a hit utbaigazítása szerint segíteni, szegény gyermekeket telre felruházni, a vízivaros hivatást rég óhajtott diplomának köveit szaporítani, vagy, nem bánom, nagyjainknak emléket állítani. Ezekről legalább tanulna az ifjuság, míg a mostani divatnak legfeljebb egy elfogadható célja van: a kertészpár fellendítése.

Közeledik a halottak napja. A temetők megtelnek kíváncsi, fecséző emberekkel, kigyúlnak a pompásnál pompásabb lámpák ezrei, koszorúk ezrei annak majd a novemberi esőben s az a lélek odát sir a földiek hiúságán s egy lépést sem tesz közelebb az Isten felé, mert a kegyelet a koszorúvásár zajában megfeledkezett az imádságról, a szentmiséről a szegények könnyeinél letöréséről.

Legyünk hívők, vagy ha ez nehéz, legyünk legalább praktikusak és próbáljunk megszabadulni a koszorúzáslól.

—n.

ÜJDONSÁGOK.

— **A vasárnapi zarándoklatok.** Mint értesülünk, a katolikus kör és az Oltáregylet vasárnapi zarándoklataira a jegyek már legnagyobb részt kiosztatták. A férfiak zarándoklatában előreláthatólag 7—800-an, a nőkben 5—600-an fognak részt venni. A katolikus kör zarándoklatának bodajki nagymiséjén, melyet maga a zarándoklatot vezető Főpásztor celebrál, a belvárosi katolikus kör férfikara több ösrégi magyar énekdarabot fog előadni.

— **A legényegyesület új helyiségei.** Örömmel jelentettük annak idején, hogy rk. legényegyesületünk nemskóra saját házába költözik. Ez az időpont immár elérkezett, amennyiben már szombaton teljesen készen fognak állani a kényelmes helyiségek az egyesület tagjainak befogadására. Az átalakítások elkészültek, sőt ma az átköltözködés is befejezést nyer. Tehát teljes az egyesület tagjainak és vezetőinek öröme. Repeső szívvel gondolnak arra a szép jövőre, amely az egyesületre vár. Örömlüket csak fokozza az a tudat, hogy nemskóra készen lesz az a díszes nagyterem is, amely az ő fontos nyilvános működésüknek lesz állandó tanyája. Falai már készen állanak, sőt már az ácsok is megkezdték munkájukat rajta. Adja Isten, hogy minden szép remény valóra váljék! Legyenek azok a kényelmes helyiségek a szeretet, összetartás, önképzés tanyái, a magukra hagyatottaknak pótolják a családi tűzhely melegét, s mindenképpől legyenek a vallásos érzés és józanság tűzhelyei! A nagyterem pedig fogadja falai közé a jövedvűek seregét, és legyen tanuja annak az áldásnak, ami a vallásos alapon történt önképzés által az egyesület tagjaira vár!

nek a vallásos érzés és józanság tűzhelyei! A nagyterem pedig fogadja falai közé a jövedvűek seregét, és legyen tanuja annak az áldásnak, ami a vallásos alapon történt önképzés által az egyesület tagjaira vár!

Ezzel kapcsolatban örömmel ismételjük meg, hogy a Székesfehérvári Keresztény Munkás-Egyesület a legényegységgel egy földel alatt kap otthont. A két, magasztos hivatású testvér-egyesület tehát együtt működhetik a közös célok eléréséért s külön-külön is munkálkodhatik tagjainak jólétében. Kétségtelen, hogy ekként hathatósabb eszközök állanak rendelkezésükre. Jól esik hallanunk, hogy a munkás egyesület máris szép számu beiratkozott tagokkal bír; de előrelátható, hogy a tagok száma ezental még jobban növekszik. A beiratások egyébként ezental minden vasárnap 11 és 12 óra között történnek az új helyiségben. (Távirada-utca, a tüzoltóaktanya ma-sodik szomszédja.)

— **Az Arpád-fürdő** építését Hegyi és Fried-cég budapesti cég nyerte el. Az ő ajánlata volt ugyanis a többi ajánlattevőéhez mérten a legolcsóbb. Az építés, illetőleg a bontás okt. 10-én, vagyis hétfőn kezdődik s ha az idő kedvez, még ez idén tető alá is kerül az épület.

— **Halálozás.** Németh Vincze nyug. urod. korm. tisztartót, ma délután temették, óriási részvét mellett. Temetésén jelen voltak a helybeli társaskörök képviselői, köztük nagy számmal a kath. kör tagjai mert a körnek megalapítása óta val. tagja volt. Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Vadasfai és Zsidi Németh Vincéné szül. Henc Ida, ugy a maga, valamint az alulírottak s az egész rokonság nevében fajdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy felejtetlen jó férje, szeretett atyjuk, ipuk, nagyapjuk, testvérük illetve sógoruk Vadasfai és Zsidi Németh Vince nyug. urod. korm. tisztartó folyó évi október hó 4-én d. e. 111 óraker áldásos életének 73-ik, és boldog házasságának 44-ik évében hosszas szenvedés után az Urban elszenerült. Drága halottunk hült tetemei folyó 6-án d. u. 4 óraker fognak a róm. kath. anyaszent-egyház szertartásai szerint a gyászházból (Széchenyi utca 2. sz.) a sóstói Szent-Keresztről nevezett temetőbe a családi sírboltba nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat a meghaldogult lelkiüdvéért f. hó 7-én regg 8 óraker fog a belvárosi székesegyházban a Urnak bemutatattani. — Székesfehérvár, 1904. október hó 4-én. — Áldás és béke lengjen drága porai felett!

— **Érdekes levél.** Nagyon érdekes levél érkezett ma a vár. tanács címére. Dr. Forbák Imre, Majna-Frankfurt volt h. építészeti felügyelője felajánlja szolgálatait a városnak a létesítendő vízvezeték tervezésére és üzenképes elkészítésére vonatkozólag. Igaz, hogy a levél erős önréklámmal íródott; de a mai világban ezen nem kell megütköznünk. A földolag mindenesetre, hogy meggyőződést szerezzünk róla, valjon: amit íger, be tudja-e váltani. A tanács — azt hisszük — rögtön érintkezésbe lép dr. Forbák mérnökkel, amint kitalálja a módját, hogy miként lehet Székesfehérvárott vízvezetékét létesíteni — pénz nélkül!

— **Az ereklye-muzeum.** A legutóbbi megyei közgyűlésen szó volt az 1848—49. évi szabadságharc ereklye-muzeumáról, a melynek mint bárki meggyőződhetett róla, semmi köze a kegyelthez, a dicső múlt nagyságán való épüléshez, hanem közönséges üzleti vállalat, a melyet csak nyereszkesedésre alapítottak és tartanak fenn. Az esetleges félreértések elkerülése céljából Szűts Andor dr. óhajára közöljük, hogy az ő felszólása szó szerint ez volt: az ereklye-muzeum nem országos nemzeti közintézmény, de teljesen magánjellegű vállalat.

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri-, egyen- és papi-ruhák legújanyosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után** ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, előlívítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4 koronáért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantl ceggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájcz.) 52-12

A Székesfehérvár és Vidéke címére.

A Petőfi-emléktábla ügyével kapcsolatban a Sz. és V. siet felhasználni az alkalmat, hogy első sorban a Kath. Kört, azután pedig Bilkei Ferencet, lapunk felelős szerkesztőjét egy kis oldalfelelőben részesítse. Az érzelmi motívumokkal nem törődünk. Ha valaki születési, vagy társadalmi fölfogások alapján animozitással viseltetik akár a Kath. Kör, akár egy kath. lapszerkesztő iránt — arról mi nem tehetünk. Hanem az igazsághoz mindenestre van közünk, s lehetőleg rajta vagyunk, hogy mindenki tisztán lásson. A Sz. és V. azt írja, hogy a házépítő bizottság „vezetője” „elvből” nem adta át a Szt. István-termet a Petőfi ünnepélyre. Ha egy kis igazságszeretet let volna a l. lapársban, nem burkolta volna homályba szavait, hogy mindenki lehetőleg rosszat gyanítson. A dolog így áll: Havranek József kir. tanácsos polgármester egyik szeptemberi ülésen említette, hogy a Szt. István-terem alkalmas volna az emléktábla-leleplezést megelőző ünnepély tartására s kijelentette, hogy ő lépéseket fog tenni az iránt, hogy a termet megkaphassák. Utána kérdézősködünk a dolognak s úgy tudjuk, hogy Havranek J. polgármester egy szóval sem kérte a Szt. István-termet a házépítő bizottság semmiféle vezetőségétől. Azok alatt a bizonyos „elvből” alatt pedig ne tessék valami rosszat érteni, mint a hogyan a Sz. és V. sejtetni szeretné. A Szent István-Terem építési költségét senki ajándékba nem adta, hanem törlesztést kölesönből fedezik. Ehhez a törlesztéshez hozzájárul mindenki, a ki a termet igénybe veszi. *Maga a kath. Kör épenny fizet érte, mint akarmely más egyesület.* A házépítő bizottság kénytelen volt ezt elvli kimondani, mert ellenkező esetben deficitbe jut. Ha átadja a Petőfi-emlék-táblát leleplező bizottságnak, joggal kérheti ugyanezt a jótékony nőegylet, a kath. legényegylet, a Polgári Dalkör, az Izraelita kirajár-egylet, vagy bármely más egyesület, mely a nemeset és jót van hivatva kultiválni. Mivel pedig a jótékony nőegylet a mult évben szintén csak megfelelő díj ellenében kapta meg a Szent-István-Termet, ugyanezt az elvet kénytelen az egyesület más egyesülettel szemben is alkalmazni. Tehát nem egy hazafias ünnepély ellen való tüntetésről van itt szó, hanem egyszerű összeadásról és kivonásról. Ha a l. lapársban egy kis jóindulat lett volna, erről egy kis utána-nézéssel rögtön meggyőződhetett volna.

A másik megjegyzés lapunk f. szerkesztőjére vonatkozik, a ki a Sz. és V. szerint „felajánlotta” a kath. Kör énekkarát s most „valószínűleg hasonló elvi kijelentés közben az énekkar sem fog közreműködni Petőfi-emlékűnnepén.” Persze ezt dült betűkkel írja, hogy a világ mosolyogjon a kath. Kör és szerkesztőnk fölött. Nagy baj az, ha valakinek rosszak a fülei, vagy ha jók a fülei, rossz a szándéka. Bilkei Ferenc a végrehajtó bizottsági ülésen épen nem ajánlotta föl, hanem csak ajánlotta a kath. Kör énekkarát. A mi fölött valaki nem rendelkezik, azt föl nem ajánlhatja. Ez természetes, mert az ellenkező oktalanság volna. Bilkei Ferenc azt mondta: ha a bizottság a Szt. István-Teremben óhajítja tartatni az ünnepélyt, úgy közreműködésre kérje fel a Kath. Kör dalárdáját, a mely első városunkban s hozzá hasonló precizitással egy kar sem képes énekelni. Már pedig a Szt. István-Terem olyan helyiség, (ezt ismételtlen hangsúlyozta) a melynek rendkívül finom akusztikája van s az ének minden nünanza úgy érvényesül, a hogyan sehol városunkban s

kevésbé kiváló dalárda esetleges gyengesége, vagy hibája ott azonnal feltűnik és kellemetlen. A színházban vagy a Magyar Királyban elcsuszlik a disszonancia, a Szt. István-Teremben sértő. Ezért ajánlotta szerkesztőnk a Kath. Kör énekkarát Egyébiránt megjegyezzük, hogy Kneifel Ferenc dr.-nál, a kar vezetőjénél senki nem tett egy lépést sem a dalárda ügyében.

Egy másik ügy. Egy füst alatt ezt is elmondjuk. Ugyancsak a Sz. és V. vasárnapi számában „Egy éj a Szt. György-kórházban” címmel egy ostoba cikk jelent meg, mely a szegény jó apácákat igyekszik nevétség tárgyává tenni. Poétikus szószba mártva tollat egy képet mázól a sötét éjrl, midőn a kórház telkén sötét alakok bujkálnak. Az apácák főnöknője: Soror Augusta rablókát sejt, alarmirozza a cseléséget. Csatarendben kivonulnak s akkor lésjék, hogy a gypmester legényei foglatoskodnak az éji homályban. Utána kérdézősködünk a dolognak s kintünk, hogy az egészről egy árva szó sem igaz. Az apólo apácák csak a Sz. és V.-ből értesültek, hogy a közönséget a rovásukra akarják megkacagtatni. Ha t. lapársunkban egy parányi illendőség volna, — hogy a gyengédségről emlístet se tegyünk, — bizonyára tiszteletreméltóbb tónusban beszélt volna azokról az apácákról, a kik a maguk személyét, munkájukat, fáradozmatukat soha semmibe nem veszik, hanem elismerés nélkül fölaldozzák mindenkét azért, hogy szenvedő embertársaikért fáradozzanak. A jótékonyaság anyalait nem kiröhgni szokás, hanem őket tisztelni illik s a ki ilyen cikkeket kitalálásn törí a fejét, megérdemli, hogy a pecérlények ne a Szt. György-kórház sötét helyiségében, hanem az ő koponyájában és szívében rendeznek egy kis tisztogatást.

A szakál. Egy vármegyei II. oszt. irnok a legutóbbi 3 héten nem borotválkozott, s így jó néhány milliméternyi szakálla növekedett. Mikor valaki azt kérdezte tőle, miért csufkodik azazal a tuskés szakállal, angol flegmával felett: — Megvárom, míg Tisza megadja a fizetésemlést.

No akkor várhatasz, — szólt a kérdező. Mire a petroleum lovag a kisemberek ügyét is magáévá teszi, nekad olyan nagy szakállad lesz hogy háromszor csavarhatod a derekad körül. — Az sem lesz baj. Irnoktársaim az én csodaszakállam mutogatásából annyi pénzt szereznek, hogy nem lesz szükségük a fizetés-javításra.

Testvéri egyetértés. Weisz Gyula helybeli kereskedő az utóbbi napokban többször járt a rendőrségen és azon rimázkodott, hogy mentsék meg testvéreitől, mert azok dolgozni nem akarnak s csak őt szipolyozzák. Ha pénzt nem akar nekik adni, agyonlövessel fenyegetik, úgy, hogy tegnapelőtt is másutt kellett az éjet töltenie. A rendőrség az indokolt panasza elrendelte a rokonok kilakoltatását; de mikor a fogatatosításra került volna a sor, kiegyeztek 50% -ra. Weisz Gyuláról egy megbizható forrásból azt hallottuk, hogy páratlan szorgalmu fiatalember, 6-7 évi önállóság alatt közel 25 ezer forintot szerzett. (Hát ehhez bizony nem kevés „szorgalom” szükséges!)

Zongorából kezdőknek és haladóknak alapos oktatást ad, és akadémiai magánvizsgákra sikeresen előkészít Peuser Emma Öreg-utca 3.

Bűnös cselekedet vége. Zuppán Jánosné, egy sár-utcai, munkanélküli cipészeged felesége ma éjjel fél 3 óraker meghalt. A halál körülményei annyira gyanusak voltak, hogy a hatóság is beleavatkozott a dologba. A vizsgálat eddigi eredményei szerint a következőket sikerült megállapítani. A család az apa munkanélkülsége miatt nagy nyomorban volt, és így nem nagy örömmel ébredt tudatára az asszony annak, hogy a két gyermek mellé egy harmadik is fog születni. Ahelyett, hogy urát a munkáldozásra kérte volna, s maga is kereset után nézett volna, kétségbeesve folyamodott a legborzasztóbb eszközökhöz: reg akarta ölni gyermekét, mielőtt még megszületett volna. Ez okozta szomoró halálát. Tegnap bevalotta, hogy kedden 20 fillér áru safránt evett meg. Tegnap már nagyon rosszul volt, s bár dr. Molnár és dr. Frisch orvosok mindent megkisértek, nem tudták megmenteni. Az orvosok egyébként azt vélik, hogy a mérgezés nem a safrány hatásaként jelentkezett. A szerencsétlen asszony iszonyu kínokat szenvedett és ezerszer megbánta szörnyű tettét. Gyilkos szándéka ugyan sikerült, csakhogy egy élet helyett kettőt oltott ki. A hatóság elrendelte a felboncoltatását.

Lelkiismet furdalás. Hétfőn reggel Lendvay Lajos n.-ladányi gazdáról a felesége azt a hirt terjesztette, hogy még vasárnap délután elment hazulról, s azóta vissza sem tért. Kedden délután Ujházy Sándor helybeli kir. főügyész helyettesnél egy furcsa nézésű ember jelentkezett. Huszár László tehenesnek mondta magát. Minden ceremónia nélkül bevallotta, hogy megölte a gazdáját Lendvay Lajos földmivest. Bűnös viszonyt folytatott gazdájá feleségével, s annak rábeszélésére vasárnap a mezőre csalta Lendvait, ott fejbeltötte, baltájával összevagdalta s azután a kukoricába elásta. Lelkiismerete azonban nyugodni nem hagyta, azért jött be Fehérvárra. Tömörny vizsgálóbíró e hir vétele után, két csendőr kíséretében a helyszínére utazott.

Vadállatias asszony. Kálóczy Józsefné azalatt, amíg Kráger Ignác névű lakótársa a városban járt, annak 6 éves fiacskáját és 10 éves leányát annyira össze-vissza verte, hogy a kis fiúnak orrán-száján dült a vér, a leánykának pedig az egész teste tele volt ütések nyomaival, s azonfelül még egy nagy csomó haját is kihizta tövestől. A bestialis természetű asszony ellen (akit különben a rendőrség már jól ismer,) megindult a vizsgálat.

A körültekintés netovábbja. Az egész ház népe kiment aratni, csak az öreg Kata néni maradt otthon. A gémes kuton vizet akar fölühenni, de a korhadt gómfá közepén eltörik s a sudárfavalt vödörrel együtt belerántja szegény Kata nénit a kutba. A szomszédokból a szolgálás szreveszi ezt, átszalad, s leszól:

— Kata néni, Kata néni!

— Te vagy Marcsa? — kérdi az álláig hideg vízben didergő öreg asszony.

— Én vagyok Kata néni, szaladok segítségért hívni.

— Előbb eregy lányom a sütőkonyhába — szedd ki a kemencéből a kalácsot, hogy meg ne égjen.

Piaci árak: Buza 21.—21.20, rozs 15.—15.60, árpa 14.20—14.30, zab 14.40—14.80, tengeri 14.20.

Legelegánsabb cipők

készülnek Csúcs István kítunó hírnevű cipész műhelyében. Pompás választékot tartok mindennemű lábbeliekből, melyeknek kítunó minőségeért felelősséget vállalok. Leghíresebb angol cipőkrémek és cipőfénymazák. Raktár Székesfehérvár, Nádor-utca (Eisenbart óras mellett.) 52-23

2729

— **Eltemetett gyermekek.** Tormalics István 8 éves pákozdi fiú több társával gombát szedni ment. Közben az eső megeredt, s ők a homokgödörökben húzták meg magukat. Egyszerre csak a homok rájuk szakadt, Tormalics Istvánt teljesen eltemette, a többi pedig derékig látszott ki belőle. Mire segítség érkezett, a kis Pisti halott volt, a többinek azonban nem történt baja.

— **Szásasbankó a trágyadombban.** Juhász József helybeli hentes szolgálja: Balázs Gyula ádándi születésű legény abba a gyanúba keveredett, hogy gazdáját meglopta. Sokáig tagadt, de végre bevallotta, hogy a lopott pénzeket a trágyadombban rejtette el. Mikor felforgatták az illatos halmot, előkerült az elveszett 100 drb. huszfiliérés; de meglétt a 100 koronás bankó is egy piszkos noteszba illesztve, sőt még a visszarakáskor újabb 9 koronára akadtak. A legény méltó megbüntetés végett a kir. törvényszék kezébe került.

— **Vendéglő megnyitás.** Bandl Ferenc vendéglős, a kinek keresett kitérő vendéglője (a Lakatos utca csúcsán) a helyiség méreteinél és a nyeltem szempontjai szerint nem felelt már meg az igényeknek, a régi helyiség mellett újat építtetett. A tervezést és építést Say Ferenc eszközölte, a mely tény már magában véve bizonyítéka annak, hogy a józilis és célszerűség minden lehető módon érvényesült s ha másért nem, már ezért is érdemes megnézni Bandl Ferenc új vendéglőjét. A ki pedig a főtérig megizleli s a mindig friss sűrűbe, elsőrendű boraiba belekóstol, szívesen elismeri, hogy Bandl Ferenc vendéglője a legkényesebb igényeket is kielégíti. Az új helyiség-megnyitás, illetőleg az átköltözés e hó végén fog megtörténni.

Jó alma olcsó áron kapható Zöldfa-utca 9.

— Rövid hírek.

Ebzárlat. Még nincs ugyan vége a meghosszabbított ebzárlatnak, az ebek máris kutyáknak: az Apáca-utcában alig haladhat végig kocsi anélkül, hogy két kutya ugatva ne szaladna utána.

Csalárd bukás. Fried Lipót és Fried Géza bodajki születésű ruhakereskedőket a bpesti rendőrség letartóztatta, mert mire a törvényszék ellenők a csődöt kimondták, titokban szépen eladogattak mindent. Csaknem minden csőd így folyik le, de nem mindannyian kerülnek börtönbe miatta. Kár!

Vízbe full. Budai József pákozdi legény mámoros este Karlovics András, Boros József és Balog János nevű legények össze-vissza szurkálták. Dr. Keczan és Molnár orvosok varrták be sebeiket. A verekedőket feljelentették a kir. törvényszéknél.

Verekezés. Varjas Gyulát és feleségét vasárnap este Karlovics András, Boros József és Balog János nevű legények össze-vissza szurkálták. Dr. Keczan és Molnár orvosok varrták be sebeiket. A verekedőket feljelentették a kir. törvényszéknél.

Allatvásár szombaton. A keresk. miniszter megengedte, hogy a szombati hetivásárra is hajtsanak fel állatokat.

Télihúspöccök. Singer Ignác télihúspeccur és társai Pakson két tehenet loptak, azonban a rendőrség hamar fülönfogta őket. Az egyik tehenet egy németkéri korcsmáros megvette 20 koronáért, (a kis hamis!) de a másik — a három jómáddal együtt — megkerült.

Ülések. A várm. közg. bizottság ülése 8-án (szombaton) d. e. 10 órakor lesz.

F. hó 8-án d. e. a kórházi választmány is ülést tart.

Betörés. Grósz Bernát ócskavas-kereskedőhöz a múlt éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték. Erdekes, hogy a tulajdonos arról, hogy mit vittek el, felvilágosítást adni nem tud.

Présházak lebontása. Néhányan a rendőrség figyelmeztetése dacára is építettek a külterken (engedély nélkül) présházát. Most az építő bizottság többnek elrendelte a lebontását.

Betörés. Marsik Dezső bodmérí kereskedő boltját feltörték és kirabolták. A csendőrök úgy gyánítják, hogy nagyon közel kell a tettesnek laknia a káros házához, annyira közel, hogy Marsik szinte kényelmetlenül kezdi érezni a nyomozást.

Öngyilkosság. Csuti Rozália nevű, 18 éves leány holttestét a napokban a Csapdi közelében levő mezei kútban találták. Mint hírlík, azért lett öngyilkos, mert a katonáktól hazatért mátkája mást vezetett az oltárhoz.

Tánciskola megnyitás. Bauer Antal Zsigmond okl. tánctanár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit több év óta oly szép sikerrel oktatja, az idén október 15-én nyitja meg iskolája számára e szezonra Marosi Lajos kiérdemelt tánctanár helyiséget (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek egy a táncitanítás mint sikerére, valamint a közönség kényelmét illetőleg a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. Beiratkozni lehet naponként Bauer A. Zsigmondnál (Szent-István-utca 6. szám.) Itt megjegyezzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákba nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 órakor kezdődik a tanítás. Diákok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

Széchenyi-utca 3. sz. alatti, volt Tremkő-féle vendéglői helyiség minden órán kiadó. Tudakozódni lehet a tulajdonosnénál Széchenyi-utca 5. szám.

Szép mellékjövedelmet

szerezhetnek minden állású személyek az **osztálysorsjáték sorsjegyei** eladásával. — Discretio biztosítanak. Írásbeli kérdézősködére a feltételek meg tudhatók: **Szabó B. és Társa** m. k. osztálysorsjáték felárusítóknaál, 2822 Budapest, VII., Alpár utca 5. 3-3

KNAZOVITZKY ELEMÉR

vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete

SZÉKESFEHÉRVÁR,

a „Magyar Király” szálloda áttellenében.

TELEFON: 149. sz.

A legolcsóbb árakban,

szolid kiszolgálás mellett kaphatók

az összes

vasaru-cikkek.

2812

30-24

Coaksz!

Alóliort légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű antracit darabkőszénből előállított

Coakszának

métermázsáját 3 kor. 40 fillérért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saját fuvarán a Coakszot helyben a házhoz (a ház kapujáig) szállítja fuvardij nélkül.

Utalvány csak a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója.

MRÁZV.

10-6

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.

2801 20-11

D. R. G. M. 88503. sz.

gyógyít és felüdit jótállás mellett **köszvény, reuma, asthma** (nehéz lélegzés), **álmatlanság, fülzugás, nehéz hallás, epilepsia** (eskór), **idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, influenza**, valamint minden **idegbetegségnél**. Azon beteg, aki 88,503. sz. készülékem által legfeljebb **44 nap alatt** meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Alól már semmisen használt, ott kérem az én készülékemet megkísérlni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról. **A nagy készülék ára 6 kor.**, idült betegségeknel alkalmazandó. **Kis készülék ára 4 kor.**, könnyebb betegségeknel alkalmazandó. A központi elárusítóhely széküld utánvételt vagy előleges fizetéssel a bel- és külföldi részére

SCHIEFFERER SÁNDOR
Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

Előzetes költség nélkül!

PÉNZ

4% OS

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénztételektől a földbirtok és ingatlan értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami, és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszcreten.

Bank- és magánadósságok convertálása.

Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint finanszírozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvényársasággá való átalakításával.

MELLER LAJOS és Társa

(Törvényszékileg bejegyzett cég.) Budapest, VI., Teréz-körut 32. (Válasz helyeg.) 2820 52-6

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.